



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2020年12月26日 星期六

洞
察
趋
势
预
见
未
来□ 策划：陈华
□ 编辑：赵丽萍
□ 组版：侯波

泡沫泛起，短期或可“戒酒”

涨了一年的A股酿酒板块遭遇年末大跌

今年涨势独领风骚的A股酿酒板块，在最近两天遭遇重挫，12月24日17只个股跌停，12月25日板块依然领跌。今年整体涨幅超过80%的酿酒板块，此前一度到了基本没人敢公开看空的地步，然而毕竟没有只涨不跌的板块，受到白酒价格严监管等消息的影响，“买醉”行情有所调整，有些投资者也在考虑短期内“戒酒”了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

行业龙头遭遇 两个监管部门同步喊话

贵州茅台是白酒板块当之无愧的龙头股，市场监管的风向标也常常率先指向这位“带头大哥”。

为进一步加强知识产权保护工作，着力解决茅台酒市场囤货捂酒、哄抬价格等突出问题，推动白酒市场健康发展，国家市场监管总局近日在贵州省仁怀市召开了“全国茅台酒经销商代表行政指导会”，督促、指导全国茅台酒经销商严守法律法规，严格自律经营。

会议结束后还没几天，12月24日市场监管总局网站又发布了《关于加强2021年元旦春节期间市场价格监管的通知》，《通知》强调，加强茅台等名优白酒价格监管。严查各种形式的价格串通、哄抬价格、价格欺诈等损害消费者权益、扰乱市场秩序的违法行为。

通知强调：元旦春节适逢名优白酒销售旺季，各级市场监管部门要密切关注茅台等名优白酒相关企业价格行为，加大对重点企业、重点环节、重点商品的巡查力度，督促经营者加强价格自律。

国家市场监督管理总局发声的同时，茅台股票所在的上交所也于12月24日晚间，在网站突然挂出对贵州茅台的监管工作函，上交所网站并未披露监管工作函的具体内容。引人注意的是，就在前一天，贵州茅台发布公告称，茅台集团拟通过无偿划转方式将持有的贵州茅台5024万股股份（占公司总股本的4.00%）划转至贵州省国资运营公司。按照12月23日的收盘价，4%的股份市值为925亿元。

值得注意的是，这不是茅台集团首次划转茅台股票给贵州国资。在去年底首次划转后，贵州省国资运营公司在今年第三季度开始减持茅台股票，减持贵州茅台1675万股，三季度末剩余持股3349万股。从公开披露的数据来看，四季度以来，贵州省国资运营公司减持了近2500万股。

12月“买醉”行情疯狂 中小酒企接连提示风险

进入12月份以来，酒类板块异军突起，成为A股市场冉冉升起的新星。Wind数据显示，今年以来，酿酒指数飙升近一倍，其中仅12月涨幅就达到13.20%。在酒类板块持续强势的同时，多家公司发布异动公告，提示投资风险。

12月22日晚间，多家酒企发布股价异动公告。其中，黄酒公司古越龙山、会稽山和金枫酒业集体公告，不存在应披露而未披露的重大信息，未发现对公司股票交易价格可能产生较大影响的媒体报道或市场传闻；另外存在市盈率较高的风险，请投资者注意投资风险等。

此外，五连板的白酒公司ST舍得也在当天披露，经公司自查，公司目前生产经营活动正常。

12月23日，古越龙山、会稽山、金枫酒业午后接连跳水，持续上涨行情熄火。

12月24日，白酒股持续下跌。贵州茅台股

价盘中一度跌逾2%，不过最终收盘仅跌0.61%，但是以白酒股为代表的酿酒股板块却在当天“崩塌”，个股出现罕见的跌停潮，会稽山、兰州黄河、皇台酒业等17只酿酒股跌停，迎驾贡酒、惠泉啤酒、口子窖等个股跌超5%。贵州茅台、五粮液、泸州老窖等龙头也全面回调，五粮液跌超1%，板块仅古井贡酒、大豪科技上涨。整个酿酒行业单日缩水市值740亿元。

12月25日开盘，酿酒板块继续领跌。古越龙山、会稽山、莫高股份、兰州黄河等均跌停，上述个股均为连续两日跌停；金枫酒业下跌近9%。

券商研报直指泡沫化 未来酿酒板块将分化

这两天酿酒板块的大幅下跌，与其全年的整体表现出现明显背离。2020年，可以说是酿酒板块的黄金年份，板块全年涨幅达到82.63%，这一涨幅足以领涨各大行业板块。整个酿酒板块的总市值目前达到5.24万亿。其中，贵州茅台以及五粮液分别以2.30万亿和1.07万亿位列酿酒板块的第一、第二名，分别居沪深两市榜首，两者合计市值占整个酿酒板块的60%以上。总市值超过千亿元的酿酒股，也达到了7家之多。

“每年A股都有一个特牛板块，抓住一次就会实现人生的暴发，比如今年的白酒、去年的白酒、前年的白酒，还有大前年的白酒和明年的白酒。”酿酒板块的上涨也让这样的段子在股民中流传。如果探究段子背后的原因，在酿酒板块中，市值居前的上市公司大多主营白酒，从市场资金的角度出发，白酒本身具有一定的稀缺性，且具备了较强的抗周期、抗跌风险，结合未来盈利增长预期具有较强的确定性，因此深受大资金的偏爱。

从大涨到大跌，酿酒股的波动率显著提升。从今年以来的市场表现来看，酿酒股的涨幅确实非常可观，如今出现快速调整的走势，可以理解为资金获利回吐的需求。

随着股价屡创新高，酿酒企业的动态市盈率也在逐步攀升，就以行业内市值前五名的龙头企业看，贵州茅台和五粮液的市盈率都超过50倍，排名第三的洋河股份稍低，为32倍。排名第五的山西汾酒最高，达到了79倍。

即使是知名白酒巨头，时下它们的估值定价已经达到了历史较高水平。至于其余的酿酒股，它们的估值差异性很大，但经历了今年的全面上涨行情之后，酿酒股的估值状态已经到了历史峰值。

申万宏源研报认为，短期来看，随着年底提价及开门红预期催化，白酒板块表现持续强势，从估值水平来看，部分品种已经出现一定泡沫化，短期快速上涨透支了一定中长期收益率。长期来看，高端酒是最优赛道。

经历了今年的单边上涨之后，“买醉”行情可能需要暂时休整一些时间。未来酿酒板块肯定会有分化的效应，随着资金分歧的加剧，未来主力资金也会进一步往少数头部企业靠拢，对缺乏清晰盈利预期，或本身缺乏核心竞争力的酒企，未来更可能出现价值回归的走势。

□相关新闻

高估值藏隐忧 机构激辩消费股

今年以来，食品饮料行业涨幅居A股市场所有板块前列，贵州茅台、海天味业等股票价格近日更是创下历史新高。在食品板块，今年同样牛股众多，如妙可蓝多今年以来的涨幅达229.15%，盐津铺子涨幅达212.70%，安井食品涨幅达205.97%。

在食品饮料板块个股不断创出新高时，高估值隐忧也一直挥之不去。东方财富Choice数据显示，部分食品饮料个股的估值高企，如妙可蓝多目前动态市盈率更是高达278倍，山西汾酒达到84倍。

“高了，确实高。”深圳一私募机构人士坦言，个人投资者短期内追高食品饮料确实不明智，机构在食品饮料板块的介入很早，成本低，即使出现回撤也是有安全垫的，但如果个人投资者追高，则有可能被套住。

值得注意的是，在目前市场上主要存在两种声音：一种是继续拥抱食品饮料等消费股，另一种是基于高估值和未来科技的发展，希望更多关注高端制造、半导体等科技成长股。

于翼资产认为，无论从业绩确定性还是前期疫情受损后续加速恢复的逻辑上，可选消费依然是坚守的领域。受流动性预期影响，市场可能会有震荡，但全球资金继续增配中国资产是不可逆的趋势。

时代伯乐相关人士表示，品牌白酒是工业文明最好的一个投资赛道，是工业文明的产物，其上涨有其内在逻辑，但在信息文明的今天，是否依然是刚性消费品还不能确定。据《中国证券报》

468亿大牛股爆雷 董事长被立案调查

市值468亿元的家居行业大牛股爆雷。12月24日晚间，顾家家居公告称，公司收到董事长顾江生的通知，顾江生于当日收到中国证监会的《调查通知书》。因顾江生涉嫌内幕交易股票，中国证监会决定对顾江生立案调查。

截至三季末，顾家家居有1.12万户股东，对于股东来说，遭遇“黑天鹅”。

12月24日晚间，顾家家居在公告中称，据公司了解，本次调查事项系对顾江生个人的调查，主要涉及其在2018年至2019年收购喜临门家具股份有限公司过程中，通过二级市场交易喜临门股票的事项。顾江生将全力配合中国证监会的调查工作，及时履行信息披露义务。本次调查不会影响顾江生在公司的正常履职，不会对公司现有的日常经营管理活动产生不利影响。

顾家家居于1982年创立，专注于客厅、卧室以及全屋定制家居产品，2016年在A股上市。

从业绩来看，顾家家居2020年前三季度实现营收85.45亿元，同比增长9.90%；归属于上市公司股东的净利润为10.10亿元，同比增长10.10%。截至三季末，顾家家居有1.12万户股东。

顾江生1973年10月出生。公开报道显示，顾江生出身于数代传承的浙江天台家具世家，2000年接手父辈的企业。

Wind数据显示，截至12月24日收盘，顾家家居收报74.06元，跌1.29%，总市值达468亿元。今年以来，顾家家居股价涨幅达66%。